

# GUADALGENIL

PALMA DEL RIO  
15 DICIEMBRE 1962

II EPOCA - AÑO IV - N.º 139

TALLERES:

TIPOGRAFIA CATOLICA  
Teléf. 25097 - Córdoba  
DEPOSITO LEGAL: CO. 40-1959

REVISTA GRÁFICA QUINCENAL - 2 PTAS.

## Brillante disertación de González Gisbert



La comisión político cultural ha organizado un curso de conferencias cuya apertura ha estado a cargo del subjefe provincial del Movimiento y prestigioso orador, don Manuel González Gisbert.

El acto fue presidido por el jefe local del Movimiento, el señor arcipreste, delegado provincial de Prensa y Radio, teniente alcalde, don Eloy Delgado Viro y la comisión cultural y política.

Don Miguel Delgado Ruiz, jefe local del Movimiento, con breves palabras hizo la presentación del conferenciante.

Comenzó el señor González Gisbert su conferencia, magistral lección de Derecho político, deslindando los campos económico, social y político, que con frecuencia toman sentidos equívocos identificándose unas veces y oponiéndose otras. Destacó la efervescencia política que presenta el mundo en la actualidad, pues mientras en las antiguas colonias se van perfilando nuevos Estados,

sustentados en los pilares típicos del Estado moderno: legislativo, judicial, ejecutivo y coactivo; en los viejos Estados arriba del paralelo 38 se nota una tendencia a reestructurarse en entidades supraestatales: URSS. Panamericanismo, RAU o el mismo Mercado Común; deduciéndose de ello, que la actividad política no ha de quedar relegada a segundo término sino que es necesario, despertar en todos los ciudadanos la conciencia política y de servicio, haciéndoles sentirse responsables ante ellos mismos y ante los demás, ya que es axiomática la definición aristotélica del hombre como «animal social» recogida después por Santo Tomás; de donde se deduce que la política no es una cualidad accidental del hombre, sino sustancial y que volvernos de espaldas a ella es hacerlo a nosotros mismos.

A continuación vincula la actividad política, siguiendo doctrina tomista, a una causa, a un orden y a un fin; causa, orden y fin que por

ser últimos y supremos desembocan en Dios. De aquí que todo poder y toda autoridad tienen un único origen que es Dios, aunque admitiendo a Suárez no descarte, que esta autoridad haya sido transmitida al pueblo que en este caso sería depositario de la misma.

Esta creencia fue el fundamento del poder en la Edad Antigua, Media y Moderna; hasta que en 1789 se hace la «declaración de los Derechos del hombre en los Estados Unidos, que rompiendo moldes escolásticos, confió el origen del poder al pueblo soberano. De aquí o de otra fuente común bebieron su contenido laico los hombres de la Revolución francesa y de ahí surgieron las constituciones que durante el siglo XIX llegaron en Francia a un número de siete.

Saca conclusiones de las lamentables consecuencias a que esta concepción política, da lugar y que todos conocemos.

Acusa la supervaloración, que se le ha dado a los

problemas económicos en detrimento de los políticos, a la materia en menoscabo del espíritu, al cuerpo en perjuicio del alma y cuantas veces hemos vendido como Esaú nuestros derechos espirituales por un plato de lentejas.

Citando frases joseantonianas recuerda que no hemos venido a recibir prebendas sino trabajo y sacrificio y que como dice Arrese es misión nuestra devolver al mundo la espiritualidad perdida. El camarada González Gisbert, fue larga y calurosamente ovacionado durante su disertación, recibiendo después numerosas felicitaciones.

### En este número

#### ENCONTRARA:

Brillante disertación de González Gisbert.

Anekdótico andaluz-Pepe ilusiones.

La fiesta de la Naranja en Pedro Díaz.

Vida Municipal.

Carnet quincenal.

Cultos celebrados en nuestra ciudad.

Comentarios de actualidad.—Efemérides de gestas españolas.

Carta abierta a un intelectual.

Página poética.

Crónica de los encuentros de fútbol contra el Villa del Río y el Dos Hermanas.

En nuestra ciudad esta quincena sucedió...

Movimiento demográfico.

#### ESCRIBEN:

Rafael Carrasco Torres.

Eduardo del Castillo.

Antonio Uceda

José Gómez Serrano.

Juan Quiñonero.

Francisco Velasco Montero.

Miguel Higuera Clerie.

Antonio García Chaves.

Rafael Lora Lopera.

#### DISTRIBUYE:

Enrique García.

#### IMPRIME:

Tipografía Católica-Córdoba.

## La Fiesta de la naranja en Pedro Díaz

Es el segundo año que se celebra esta fiesta y por ello hemos querido ser testigos de la misma. Han hecho coincidir esta simpática fiesta con la de la Patrona titular de aquella Parroquia la Inmaculada Concepción. De tiempo inmemorial se celebraba en este día la fiesta de la Candelaria. Grandes hogueras en derredor de la Capilla alumbraban y calentaban la noche mientras los vecinos de los Pagos de huertas de Pedro Díaz, La Graja y el Paguillo, festejaban con bailes y cantos el día de su titular.

Los tiempos han cambiado y los huertanos contagiados con el tiempo han sustituido su típica fiesta en este día por la Fiesta de la naranja, fruto exquisito e inigualado de aquellas fértiles tierras bañadas por el poético Genil, cobijadas por nuestra bendita Virgen de Belén, que ellos tanto veneran.

Un extenso programa nos anunciaron estas fiestas iniciadas y terminadas con actos litúrgicos en honor de la Purísima Concepción. Un solemne triduo los días que precedieron a la fiesta y la función solemne en el día de la Madre de Dios y madre nuestra, con homilia del Rector de la misma Rvdo. D. Rafael Flores Morante.

Tras la Santa Misa dialogada y mientras los coros de la juventud Femenina de A. C. de Pedro Díaz y la Graja, entonaban sus cánticos, se verificó la ofrenda de frutos a la Santísima Virgen; hombres, mujeres y niños y hasta algunos invidentes, con fe ciega, nunca mejor la expresión, depositaron emocionados su ofrenda, contagiándonos su propia emoción. Después de las ceremonias litúrgicas y en la explanada de la Iglesia, que aparecía adornada con banderas, gallardetes y bellos ramos de naranjas, se celebró una velada literaria. El Maestro Nacional de las escuelas de Pedro Díaz esbozó en breves párrafos el significado de la fiesta, procediéndose seguidamente a la designación de la reina de la misma. La elección la efectua

la junta parroquial integrada por señores serios y maduros que no eligen a una bella dama, sino a una genuina representante del Pago, adornada de virtudes y amor a su Virgen. La señorita Encarnación Rodríguez Caballero, guapa y simpática reina, eligió damas de honor a las no menos bellas señoritas Antonia Ceballos Martos y Belén Gamero Ruiz en medio de grandes aplausos. La Rondalla de la Caridad cantó a la Reina y seguidamente el licenciado D. José Gómez Serrano, hizo un canto a la mujer palmeña y a sus huertas, exaltando con frases poéticas las virtudes de la reina y prometiendo, como miembro de la Comisión de Acción Cultural, recabar los máximos honores para esta fiesta, digna de la categoría de nuestra ciudad y de las excelencias de sus frutos. La bella Srta. Belén Bravo disertó sobre un tema tan ameno como es el de «La juventud ante el Concilio». Jóvenes de las escuelas de La Graja interpretaron unos sainetes y voces femeninas terminaron la velada con aires andaluces, en los que no faltó su poquito de flamenco. Todo animado con el aplauso de la concurrencia, bastante grande por cierto. La reina de la fiesta agradeció su elección y deseó que el próximo año la sustituya otra con mayores merecimientos. El Presidente de la Junta Parroquial agradeció la asistencia del vecindario, haciendo votos porque en años venideros la fiesta corresponda al rango que el Pago y la ciudad merecen. La juventud disfrutó con carreras de bicicletas, de sacos y otras atracciones deportivas, en medio de un buen ambiente de gran familiaridad. Por la tarde y tras el rezo del Santo Rosario, se inició la Procesión con la sagrada Imagen de la Purísima por diversos lugares del Pago, terminando los actos con una gran Traca.

Cuando se hizo la noche abandonamos el Pago y en la cima del cerro, situado entre Pedro Díaz y Palma, entre la penumbra del bosque de naranjos de la huerta y los destellos de

## Anekdótico ANDALUZ

escribe

E. del Castillo García



## Pepe Ilusiones

de dicha mantequilla, habían pues-

to' ésta hecha un asco. El padre de Pepe tenía en el barrio de la Macarena, de Sevilla, una acreditada tienda de comestibles y, naturalmente, apenas Pepe aprendió lo imprescindible en materia aritmética, le fue puesto el correspondiente «baby» y el también correspondiente lápiz tras la oreja, y al mostrador para aprender desde chiquito a vender, entre melosas sonrisas, garbanzos y chorizo. Mas, bien pronto, Pepe se dio perfecta cuenta que su espíritu inquieto no se avenía muy bien al paterno negocio, lleno de vulgaridad y de sabañones, comenzando esas inquietudes por la vena poética, que es casi siempre el impulso primero de todo espíritu soñador.

El buen don Paco, padre de nuestro amigo, veía con disgusto cómo su niño, en el que había cifrado la esperanza de ser un magnífico continuador de su negocio, prestaba más atención a las musas que a los deberes hosteriles que le tenía encomendados y observaba del mismo cómo todas las resmas de papel iban previamente emborronadas por sonetos, romances o quintillas más o menos empezadas y tachadas y hasta un día, la «señá» Pepa, la planchadora, devolvió un real de mantequilla del reino, porque unos «versos a mi amada», escritos con lápiz de tinta en el envoltorio

lucos de la ciudad, escuchamos el canto mariano de esa juventud sana y creyente que repite una y otra vez:

«Todo el mundo en general, a voces, Reina escogida, diga que sois concebida sin pecado original».

Rafael Carrasco Torres

lancear alguna que otra res. Sus amigotes sí que lo hicieron, pero él sintió a la hora de la verdad, cómo su afición tenía un límite, límite que se hallaba precisamente en el cerrado de alambre que se levantaba entre él y el bicho. Por fin un día pudo actuar en una becerra de un pueblo cercano, consiguiendo de su padre el permiso, pues éste, que se desesperaba cuando le veía escribir poemas, hizo un poco la vista gorda en esto del toreo, puesto que podía con ello ganar dinero y él, el padre, era ante todo un comerciante. ¡Y quién sabe lo que puede salir del chicol... Naturalmente, en su debut, que fué desastroso, sólo una vez nuestro amigo Pepe se acercó a la becerra y de su contacto salió mal parado con revolcones y cardenales. Es lo que decía después:

—¡Ojú que vacal! ¡Era más pegajosa que una mosca en un merengue!

Y ahí acabó su afición taurina; pero como sus ilusiones eran ilimitadas, siguió inclinándose por otras cosas: intentó aprender a tocar la guitarra, se aficionó a co-

Pasa a la última página



## Red de agua

Por la Comisión Provincial de Servicios Técnicos, ha sido concedido UN MILLON VEINTE Y CUATRO MIL SETECIENTAS CINCUENTA Y DOS PESETAS, con SESENTA Y CUATRO CENTIMOS (1.024,752'64), para la ejecución dentro del plazo fijo de seis meses de la red de distribución de agua para las siguientes calles de esta ciudad: San Juan, Nuestra Señora del Rosario, Cervantes, Salvador (desde Sol a Mártires), León Benitez, Belén, Huerto, Duque de Rivas, Velez de Guevara, Ave María, Posadas, Amor de Dios, Fray Albino, Santa Ana (desde Campillo a Parque), Avenida de la Barqueta, Alfarería y Conde de Palma.

Gracias a la preocupación del primer Organismo Provincial por Palma del Rio y al celo desplegado por nuestras Autoridades, estas importantes obras, de la máxima utilidad para los vecinos de dichas calles, serán realizadas íntegramente sin costo de ninguna clase para los usuarios beneficiados de dicho Servicio.

## Toma de posesión del nuevo Secretario

El pasado día 30 de noviembre tomó posesión de la Secretaría de este Ayuntamiento, el competente abogado y miembro del Colegio Nacional de Secretarios, Interventores y Depositarios, D. José Luis de Castro y Castro

## Cooperativa de viviendas "Virgen de Belén"

El pasado día 4 de diciembre se firmó el contrato con la Empresa Herzog Galiot, para la iniciación bajo la experta dirección del Arquitecto D. Víctor Escribano Ucey, de la primera fase del programa de construcciones de esta Cooperativa.

Cuando estas líneas hayan salido de la imprenta ya habrán dado comienzo tales obras en el sector de Santa Ana, para continuar seguidamente con el polígono residencial de la carretera de la Estación.

## Alcantarillado de la barriada de Nuestra Señora de la Soledad

A su debido tiempo se presentó ante la Comisión Delegada de Asuntos Sociales, dependiente del Ministerio de Trabajo un cuidado estudio proyecto de las deficiencias que se observaba en el saneamiento y evacuación de residuos de la Barriada de la Soledad. Asimismo se acompañaba el sistema que se proponía para remediar tan urgente necesidad que ascendía a la cantidad de QUINIENTAS SESENTA Y SIETE MIL SETECIENTAS CUARENTA Y UNA PESETAS, con TREINTA Y DOS CENTIMOS (567,741'32).

La gran labor realizada por nuestras Autoridades locales se ha visto premiada con la concesión del importe del presupuesto de dicha obra para su realización en plazo inmediato sin gran quebranto económico para los beneficiarios.

## Carnet quincenal

**VIAJEROS.**— Regresaron de Madrid los señores de Rodríguez Dura don José, ella de soltera Teresita Callejón.

También ha regresado de la Capital de España don Antonio Muñoz Aguilera.

Pasó unos días entre los suyos el Rvdo. don Antonio Martín Morales, Párroco de El Puntal.

Pasó unos días entre los suyos procedente de Málaga, don Juan Doblas Cabrera acompañado de su esposa Mercedes Claro y sus monísimos hijos Alejandro y Juan Manuel.

Marcharon a Córdoba los señores de Giménez Martínez don Agustín, ella de soltera, Carmen Prieto, donde pasarán una temporada en compañía de sus hijos.

Hemos saludado al culto abogado don José Pérez Angulo.

Días pasados y con motivo de unas tientas en Peñaflores estuvo en nuestra ciudad nuestro paisano y metador de toros Manuel García «Palmeño».

Pasa una temporada entre nosotros don Agustín Cañete Carrillo acompañado de su esposa.

Procedente de Mairena del Alcohil llegó doña Dolores González de Pérez, acompañada de sus hijos.

Para pasar las vacaciones llegaron de Granada don Manuel Carmona Granell y don Fernando Tirado López.

**ENFERMOS.**— Después de haber sido intervenida por el Dr. Orense, se encuentra bastante mejorada la esposa de don Manuel Fernández Sousa.

También se encuentra mejorado don José Ruiz Durán después de la intervención quirúrgica a que ha sido sometido.

**NACIMIENTOS.**— Los señores de Espejo, don Antonio, han visto bendecido su hogar con el nacimiento de su segundo hijo. Tanto la madre como el recién nacido gozan de excelente salud.

La esposa de don Antonio Corredera Cabero ha dado a luz felizmente su quinto hijo.

**VISITA.**— Ha girado visita a las Hermanas Salesianas de nuestro Hospital la Rvda. Madre General de las mismas que seguidamente emprendió viaje a su Casa Madre en Alcantarilla.

## DE CULTOS

Finalizó el día 8 la novena que la Asociación de Hijas de María ha dedicado a su Excelsa Titular, en la Parroquia Arciprestal, con Misa de Comunión, que celebró el Rvdo. Sr. Arcipreste de estas iglesias, el cual pronunció un elocuente panegírico, referente a la festividad del día.

También terminó el día 8, la Tanda de Ejercicios dirigida por el R. P. Juan Crespo, O. P., que ha venido celebrándose en el Colegio de la Inmaculada, para Antiguas Alumnas.

La Parroquia de la Inmaculada de nuestra ciudad, en los Pagos de Huertas de Pedro Díaz y la Graja, ha dedicado, asimismo, un Triduo a la Purísima en el que predicó Don Andrés Cabeza. Dichos cultos terminaron con una misa solemne, predicada por Don Rafael Flores, y Procesión, siendo nota destacada la enorme afluencia de fieles y las ofrendas del dorado fruto de las huertas, al Ofertorio de la misa.

En la tarde del 10, comenzó en San Francisco un Triduo a Santa Lucía, ofrecido por su Hermandad y por el Gremio de Modistas. El día 13, hubo Misa Solemne y Procesión muy devota de la Santa por las principales calles de la ciudad, siendo portada por invidentes.

El día 16 comenzarán las Jornaditas a Belén, tradicional novenario de las llamadas Misas de la Virgen. Este año las celebradas en San Francisco, serán ofrecidas cada día por uno de los sectores en que está dividida la feligresía.

## Comentario de actualidad

Por J. QUIÑONERO

## Efemérides de gestas españolas

La hazaña del capitán Etayo y sus bravos compañeros, imitando la gran proeza del descubrimiento de América, con la reconstrucción de la más pequeña de las carabelas que empleó el gran Almirante, nos trae a la memoria las inquietudes que en todo momento ha sentido este gran pueblo que es España y la necesidad de airear, de divulgar y difundir otras hazañas y empresas tan audaces como la del descubrimiento del Nuevo Mundo, en las que los españoles realizaron maravillas de energía y valor, al par que con su iniciativa y audacia establecieron el principio de la unidad de la historia de todos los pueblos del mundo.

Cuando en la época del descubrimiento de la tierra, las poblaciones de la *Insulindia* aún no se habían repuesto de la emoción de terror que les causó la llegada de los portugueses por los mares de Occidente, vieron llegar a otros hombres desconocidos por los mares de Oriente: eran los españoles que circunnavegaban la tierra. Estas naciones hermanas por el suelo, la lengua y la historia, en aquéllos entonces podían creerse a la altura de todos los prodigios, toda vez que el orgullo del inmediato pasado y presente, estableciendo una unidad de destino, les colocaba como forjadores y educadores de pueblos que hoy viven formando la familia hispanoamericana-filipina.

Ahora que por efecto de esa invisible red tejida sobre la redondez de la tierra que une en el espacio de segundos, minutos, horas y escasos días a los hombres de todas las latitudes con la facilidad de una comunicación radiada, telefónica o postal, como la cosa más sencilla y natural del mundo, produciendo así la unidad de la histo-

ria de todos los pueblos, dentro de la estructura general de las formas terrestres, tales hazañas vienen a quedar como relegadas al olvido, surge un español que, imitando la hazaña de Colón, nos recuerda que el primer invisible hilo de oro, por decirlo así, que se tendió sobre la redondez del globo, al que posteriormente se fueron uniendo de siglo en siglo, de década en década, las múltiples mallas de las exploraciones, fue colocado por los 234 navegantes que tripulando las naves *Trinidad*, *San Antonio*, *Concepción*, *Victoria* y *Santiago*, capitaneados por Fernando Magallanes portugués naturalizado español, que mandaba la *Trinidad*, y con el expreso mandato de Carlos I, partieron de Sevilla a primeros de agosto de 1519 con voluntad expresa de navegar hasta el grado 75 de latitud meridional, «aunque tuviera que comer cuero y estopa, si no encontraba antes de llegar a la punta extrema del continente (América del Sur) o algún pasaje marítimo».

Pero encontró ese pasaje antes de llegar al paralelo 53, aunque «es tan sinuoso el tal pasaje, y de tal modo se halla cortado por estrechos secundarios, bordeado por bahías laterales y pasadizos imprevistos, que hubo de vacilar frecuentemente en el curso de su viaje por el desfiladero marino, y si no se extravió fue gracias a la sagacidad de sus observaciones sobre la marcha de las corrientes y de las olas, sobre el vuelo de las aves y sobre todos los demás indicios que le suministraron las aguas y la atmósfera». Por último, después de navegar más de un mes, se halló delante de la soberbia entrada del Pacífico, sobre el que desplegó sus trapos para ir a encontrar las tierras de las especias con la inquebrantable fe de que las

hallaría, hasta que cuatro meses después de haber salido del desfiladero marítimo, navegando por la inmensa soledad del Mar del Sur, que pudo compararse con la vía láctea por la multitud de archipiélagos e islotes desiertos, después de fatigas incruentas llegaban al archipiélago de las Filipinas, donde Magallanes dejó la vida atravesado por la lanza de un indígena cuando al frente de 65 hombres luchaban contra 2.000 naturales por haberse rebelado el cacique *Mactan* a las órdenes que emanaban del Emperador.

Finalmente, entre las deserciones, el escorbuto, el hambre, las privaciones de toda clase y las guerras locales, de los 234 hombres, solo volvieron 13, huyendo a través del mar de las Indias, hasta donde se lo permitían las tablas apolladas que apenas les defendían del naufragio, atravesando el Atlántico tanto como lo permitían las olas, los vientos, su carena cargada de hierbas y mariscos sus mástiles recompuestos y sus velas hechas jirones, el 8 de septiembre de 1522 desembarcaban en Sevilla los primeros hombres que habían dado la vuelta al mundo, demacrados, harapientos y lamentables, después de tres años y catorce días de haberse iniciado el periplo.

Esa proeza no ha sido nunca igualada, ni lo será. La Historia ha recogido los nombres de aquellos valientes, entre los que destaca el marino vasco que capitaneó los restos de la expedición, Juan Sebastián de Elcano, al que el César Carlos I dió este notable blasón: «PRIMUS CIRCUNDEDISTI ME».

Tal hazaña quedó coronada por un gran éxito material. A pesar de las vicisitudes, de las que difícilmente podemos dar-

nos idea, aquellos bravos fugitivos, a quienes mantuvo en el mar su inquebrantable fe, aportaron una carga de una riqueza extraordinaria. Se ha dicho que «su haber en clavos de especias representaba un valor de 100.000 ducados» [cerca de cinco veces lo que había costado todo el armamento de su flota antes de su partida del Guadalquivir!]

Sin embargo y a pesar de la Niña del bravo capitán Etayo, las cuarenta y cuatro décadas transcurridas, borran de nuestra imaginación toda posibilidad de reconstruir con fidelidad las gestas del descubrimiento de la tierra por aquellos hombres que, en razón a sus medios, bien podemos decir que estaban dotados de fuerzas sobrehumanas. Cuando hoy ya todo es conocido, constituye una *locura* realizar el periplo de Colón y una total imposibilidad el de Magallanes con sólo los medios que emplearon aquellos iluminados que desafiando toda razón se atrevieron a surcar los mares tenebrosos para afirmar con hechos lo que su clara razón les tenía demostrado.

Manuel

Martín Carmona

MAQUINARIA AGRICOLA  
REPUESTOS PARA EL  
AUTOMOVILCastelar, 1 - Teléf. 30  
PALMA DEL RIO

# Carta abierta a un intelectual

**Nota de redacción:** Hemos recibido una poesía de un conocido intelectual, residente hace tiempo en nuestra ciudad, ridiculizando de forma ignominiosa al autor de un trabajo aparecido en la página poética de nuestro número anterior. Por su contenido francamente inadmisibles la hemos rechazado energicamente pero no podemos dejar sin la adecuada réplica dicha acción sobradamente calificada por sí misma. Con las siguientes líneas de nuestro director delegado damos cumplida respuesta al ingenioso poeta pero antes nos permitimos preguntarle.: ¿le haría gracia que empleáramos contra Vd. la misma tónica de su «trabajito»?

Guadalgenil es una revista palmeña, hecha por palmeños para los palmeños, aunque con nuestra clásica hospitalidad hemos acogido muy gustosamente a todas aquellas personas que, no obstante haber nacido fuera de Palma del Río, por su noble conducta con la tierra que le está dando el cotidiano sustento merecen toda clase de consideraciones. Nuestra modesta publicación jamás ha pretendido convertirse en pulido órgano literario o en un arma de combate en provecho de unos pocos, perjudicando a unos muchos. Tampoco ha sido ni será, mientras quien estas líneas escribe continúe en su puesto, un círculo hermeticamente cerrado desde donde unos cuantos señores, escogidos mas por la situación social que por el talento puedan verter todas las pedanterías que le venga en ganas mientras que los verdaderos valores permanecen en las tinieblas para no ensombrecer a tan fatuos personajes. Muy al contrario, la revista, está siempre abierta de par en par a todas las personas de buena fe y nobles afanes de colaboración aunque le pese a quienes les parece el mundo pequeño para su absurda egolatría. De todo esto se desprende que no podemos, ni queremos, exigir una cuidadosa preparación

literaria a nuestros colaboradores y redactores puesto que, en ese caso, tendríamos que presentar el noventa y cinco por ciento de la revista completamente en blanco. Si también consideramos que todos cuantos intervienen en la redacción no tiene mas gratificación que su amor a Palma y que la labor cultural de Guadalgenil solamente se cumple presentando sus páginas a las personas con inquietudes (sin consideración a su formación pedagógica) tenemos perfectamente dibujada nuestra línea de conducta, explicada hoy como prevención a terceros y no como justificación.

Definida con toda claridad nuestra inquebrantable posición vamos a realizar algunas pequeñas consideraciones sobre la crítica. La opinión autorizada dada con sana intención es de gran utilidad siempre y mucho más para quienes desempeñan tareas públicas. Ninguna persona de formación puede molestarte cuando se le muestren, con fines constructivos, defectos de su obra si no que agradecerá dichos consejos que redundarán en su propio beneficio. La «poesía» que nos ocupa no está, desgraciadamente, en estas circunstancias. Pasando por alto la dudosa autoridad del crítico obser-

vamos una excesiva desproporción entre la dureza del juicio y la falta de nuestro compañero que nos demuestran bien a las claras los inconfesables propósitos que la alentaban. Unos ligeros errores, sobradamente justificados mas arriba, se pretendían corregir humillándolo cruelmente con la publicación de unos versos, demasiados despiadados para ser satíricos, en las mismas páginas que acogieron el trabajo juzgado.

Por otra parte queremos hacer resaltar que el intelectual no es de ninguna forma un semidios intocable, que hay que mirar de rodillas, si no un individuo que por su posición mental privilegiada está obligado en todo momento a la sociedad. La inteligencia es un don que Dios reparte para que se administre en provecho de nuestros semejantes y la cultura, conseguida la mayoría

de las veces gracias al esfuerzo de los padres, solamente alcanza su nombre cuando se emplean los conocimientos adquiridos en ayudar a quienes no tuvieron la suerte de poder dedicar su juventud al estudio. Si las cosas conseguidas con el propio esfuerzo no pueden emplearse en causar mal, mucho menos podrá utilizarse en herir aquello que se ha recibido con el compromiso de hacer bien a los demás.

Brindamos estas humildes páginas a una contestación viril, de poder a poder, siempre que se ajuste a las estrictas normas de la ética periodística. Cualquier respuesta o sugerencia honrada tendrá cabida entre nosotros pero jamás permitiremos que continúe la destrucción sistemática de las realizaciones palmeñas para satisfacer las torpes ambiciones de ciertos individuos.

Antonio UCEDA

*Cáritas Parroquial de San Francisco. Pide al Divino Infante toda suerte de gracias celestiales para sus bienhechores, rogándoles no se olviden de los necesitados de esta barriada, en las próximas fiestas de Navidad.*

Llamando al teléfono 253 pasaremos a recoger su donativo en metálico o en especie. Gracias.

**ELECTRO HARINERA DE PALMA DEL RIO, S. A.**

**FABRICA DE HARINAS**

Sistema "Bulher"

"No sólo de pan..."

## PÁGINA POÉTICA

### A petición de una joven

No encuentro moderación  
para hablar de tus haberes  
porque en la conversación  
no se expresa lo que eres.

Aunque se hable con sentido  
siempre que sea de mujer  
puede haber mal entendido  
y habría que reconocer.

Tienes mandos de entereza  
sin dejar de ser quien eres;  
y aunque reflejas nobleza,  
terminas donde tú quieres.

Sostienes con la mirada  
tal cantidad de impresiones  
que al no ser muy bien juzgada  
puede que se lean pasiones.

Y sin ser pasión, cautiva  
cuando miras concentrada;  
y esa expresión lenitiva,  
está en tí muy acentuada.

Con aire de autoridad  
procedes en causa ajena  
y mantienes la verdad,  
aunque en tu interior haya pena.

Sufres equivocaciones  
al igualar los sentidos;  
y las interpretaciones  
son valores confundidos.

El carácter no es bastante  
para poder apreciar;  
porque puede ser galante  
y en el fondo, despreciar.

Y el que pueda conocer  
los valores escondidos,  
tendrá la suerte de ver  
grandes casos intervenidos.

Unos por naturaleza;  
otros por fuerzas mayores;  
y donde hay mayores grandezas  
más grandes son los errores.

Y tú, joven y agraciada  
llena de vida y de amor,  
no vivas entusiasmada,  
que en tí es el mal peor.

Lo que interesa se olvida;  
a lo quieras, desprecios;  
y siendo muy precavida  
tendrás la contrapartida  
de solicitar tu aprecio.

Francisco Velasco

### Otoño...

El sol es casi mar y por sus rayos  
navega tu esperanza, campesino.  
en un bajel de trigo y algodones.

El río es un espejo,  
para llevar a él, el trino de los pájaros  
y la yunta sedienta y el arado.

Tu pan y el de tus hijos,  
en el azul diáfano del cielo.  
Lo ves?. Te lo decían.  
Eso que cae en el surco,  
es tu sudor. Sudor y barro  
escudo nobiliario de tu casa.  
El pan,  
tu pan y el de tus hijos.  
Te espera la manquera  
y el embarrado suelo.  
Te espera tu esperanza,  
te espera la mañana,  
te espera el claro sol de los abriles  
y una flor blanquiroja en el arado.  
Te aguarda la alegría de tu hogar.  
tu labor hecha pan, que entre sonrisas,  
te agradecen tus hijos, tu familia.

Antonio GARCIA CHAVES

### SONETO

Nunca perseguí la gloria,  
digo igual que Antonio Machado,  
mas bastante distanciado  
de su ciencia y de su historia.

Yo amo los mundos sutiles.  
sueño aún cuando estoy despierto,  
a riqueza ninguna atención presto,  
amo mundos ingrátidos y gentiles.

De sol y grana volar  
me gusta verlos pintarse  
como pompas de jabón.

Bajo el cielo azul temblar  
súbitamente y quebrarse  
al igual que mi canción.

Rafael LORA

## En nuestra ciudad, esta quincena, sucedió

Cuando marchaba hacia el lugar de su trabajo habitual, José Alcaide Adame, le salió al encuentro Serafín Martínez Navarro, profiriéndole insultos y haciéndole objeto de malos tratos de obra. Ello ocurrió en el anejo de El Mohino, donde ambos residen.

En la calle Queipo de Llano, el niño Rafael Rodríguez Ruiz, fue mordido por un perro propiedad de Delfín López León causándole lesiones de carácter leve. Fue asistido por el médico titular don José Jiménez Molina.

De la puerta de la Cantina Alejandro, sita en El Calonge, le desapareció una bicicleta a Joaquín Martín Martín. Resultó ser el autor de dicha sustracción un individuo llamado José Reyes Ruiz, vecino de Herrera (Sevilla), domiciliado accidentalmente en El Calonge Viejo, La Guardia Civil recuperó la máquina sustraída que dicho individuo guardaba desarmada en un cobertizo.

En la Plaza del General Sanjurjo, esquina a Calvo Sotelo, un triciclo dedicado al reparto de pan, conducido por Juan Ruiz Polo, atropelló a Ildefonso López León de 65 años, domiciliado en Peñaflor, produciéndole fracturas de fémur de la pierna derecha y antebrazo derecho. Asistido por el médico titular don José Jiménez Molina, calificó su estado de grave. Fue trasladado rápidamente a una clínica de la capital, ingresando en el Sanatorio de la Cruz Roja, habiendo experimentado con posterioridad una notable y satisfactoria mejoría.

## Movimiento demográfico

### NACIMIENTOS:

Manuel Muñoz Sánchez, Francisco Gómez Cumplido, María del Carmen López Ibáñez, José Ramón López Ibáñez, María del Carmen Sánchez Tejero, Antonio León López, Esperanza Ruiz Díaz, Andrés Castro Sánchez, Esperanza Almenara Díaz, Francisca Ostos Díaz, Antonio Morales Morales, Francisco Alvarez Peralta, Manuel Chacón Jiménez, Consuelo Martínez Moreno, Antonio Chamorro Baena, Manuel Cabrera Caro, Francisca Montero García, Belén Rodríguez Cabrera, Antonio Algarra-da Montero, José Luis López Ruiz, José Heredia Adame, Francisco Regal Rodríguez, Antonio Rafael Espejo Lozano, y Rosa María Corredera Pérez.

### MATRIMONIOS:

Juan García Marín y Magdalena Gómez Moreno; Antonio Ruiz López y Delia Punzano Ruiz; Juan Maraver Muñoz y María Josefa Jiménez Ramírez; Manuel Maqueda Pérez y Antonia Maqueda Puente-dura; Martín Toledano Marín y Agueda Caro Lucena; y Francisco Angulo Gamero y Rosario Tortonda López.

### DEFUNCIONES:

María del Carmen López Ibáñez, de tres días; Belén Castro Muñoz, de dos años; Belén Rodríguez López, de 91 años; Anselma Aznar López, de 94; Justa Ruiz Olivares, de 77; y Pedro Angulo Medina, de 71.



## El Palma perdió en Villa del Río y venció al Dos Hermanas

En el partido de devolución de visita a Villa del Río el conjunto local en el que jugaron bastantes suplentes, fue derrotado por un gol de diferencia ya que terminó el encuentro con dos tantos a uno favorable a los titulares del campo. El Villa del Río jugó algo mejor que en nuestro estadio, pero de todas maneras es un equipo endeble. Los nuestros merecieron el empate que no se produjo de verdadera casualidad, ya que hicieron mejor encuentro que sus rivales.

El encuentro entre el Dos Hermanas y el Palma fue bastante disputado ya que los sevillanos practican un fútbol rápido y ligado con magníficos extremos y gran sentido del desmarque. De no haber encajado los dos tantos en los minutos iniciales hubiera sido difícil la victoria local, ya que a lo largo del encuentro las líneas de cobertura se fueron afianzando constituyendo una especie de barrera poco menos que infranqueable.

El palma de salida sorprendió a los sevillanos por su velocidad y seguridad en el tiro, aunque desde el principio observamos que la línea media palmeña no carbura a no ser Antonio Carmona retrasado. González no está a punto y su demarcación es un coladero, mas aún al irse adelante Fernando que retrasado cubre mucho terreno y lanza constantemente a la delantera. Por este motivo existió una gran zona desguarnecida entre la la zaga y la delantera, motivo por el que los sevillanos hicieron algunas escapadas veloces que siempre encontraron desprevenida a nuestra defensa. En la defensa bien Pauli siempre adelantado, bastante bien Bejarano,

seguro y decidido. Por el contrario Navarro que se empeña en no ceder el balón pretendiendo constituirse en delantero fue desbordado con bastante facilidad, por el rápido extremo sevillano. El último tanto forastero marcado por el centro delantero fue culpa de nuestro portero al pretender hacer exhibiciones innecesarias, ya que saltó sin conseguir desviar la pelota, le botó a los pies y el ariete oportuno introdujo el balón por bajo de las piernas del portero. El primer tanto de los visitantes fue por un penalty un poco severo ya que involuntariamente Navarro cayó sobre el balón dentro del área, acosado por un contrario.

Nuestra delantera hizo jugadas muy buenas con pases profundos y largos de gran vistosidad que el público aplaudió largamente y que desconcertó a la defensa visitante. Pulido comenzó bien, siendo completamente anulado en la segunda parte. Domingo cada vez nos convence menos con sus innecesarios regates que da tiempo a las líneas de cobertura de colocarse antes de que ceda el balón. Juan Jesús en la primera parte inmejorable con sus rápidos remates y potentes tiros, Antonio Carmona muy bien cuando juega desde atrás, lanzando magníficamente a Juan Jesús y a Currito. Carlos muy por bajo de otros días y un poco lento en este partido. Los goles se produjeron el primero a los cinco minutos cuando Bejarano cedió sobre Antonio Carmona que lanzó a Juan Jesús para que sobre la marcha desde la derecha tirara cruzado lejos del alcance del portero.

*pasa a la última pág.*

# DEPORTES

viene de la pág. 7

Diez minutos más tarde idéntica jugada al recoger un servicio de Pauli a Antonio Carmona, que tras driblar dos contrarios, cedió sobre Juan Jesús para que también y sobre la marcha ampalmara un fuerte chupinazo que rompió la red sin que el portero se esforzara por detenerlo ante la rapidez y potencia del disparo.

Con dos a dos terminó el primer tiempo. Todo hacía presumir que la segunda parte sería buena, y así fue pero esta vez favorable al equipo visitante, ya que la línea media local andaba de acá para allá sin ton ni son. No obstante, el acoso a la portería forastera era continuo si bien los visitantes en despejes largos conseguían desbordar nuestra defensa y crear momentos de peligro a nuestra puerta. En pleno acoso palmeño Currito se

atrajo a la defensa a la que descolocó cediendo retrasado sobre Juan Jesús para que en una melé ante la puerta deshiciera la igualdad. El resultado justo hubiera sido un empate a tres goles, ya que los coloradillos estrellaron en la cepa de la portería palmeña un balón cuando el portero estaba batido.

El público salió complacido ya que por uno y otro bando se realizaron buenas jugadas.

Arbitró Cruces sin complicaciones ya que el partido aunque duro fue correcto siendo asistido en las bandas por Pepe Figuera y Carmona.

Por el Palma jugaron León; Bejarano, Pauli, Navarro; (Nieto) González, Fernando; Currito, Antonio Carmona, Juan Jesús, Domingo, Carlos y Pulido.

## Rafael Caamaño Doblas

= Electricidad del Automóvil =

Rebobinados de motores  
Dinamos y motores de arranque  
Banco de pruebas

ECIJA, 32

PALMA DEL RIO

tentó hacerlo futbolista y ya soñaba Pepe con un traspaso sensacional a lo Suárez o Del Sol; pero el muchacho no consiguió ni siquiera fichar por el Tiritato F. C. que era el más modesto club sevillano.

Pepe, el pobre Pepe ilusiones, tendrá que conformarse a meter a sus chicos en la tienda y así también el deseo fer-

viente de su viejo padre quedará realizado. La tienda, con su fuerte olor a café, sus bacalao y sus jamones, colgados del techo como las más alimenticias guirnaldas, seguirá siendo el pan nuestro de cada día para el amigo Pepe y sus ilusiones, perdidas tras su manchado «baby», dan paso a la gran realidad del viejo refrán: «Zapatero, a tus zapatos».

## Anecdotario andaluz

viene de la página 2

leccionar sellos, se dedicó a criar claveles... todo lo dejó a poco, porque no tenía constancia para nada. Hasta quiso ser pintor y su buen padre, —que también sabía que los cuadros valen un buen dinerito, si el pintor logra fama—, le compró caballetes, pinceles, lienzos... Pepe, un día nos mostró una de sus obras y nos agradó mucho.

—Muy bonita esa casi-

ta en mitad del sembrado de trigo.— le dijimos...

—No es una casita,— comentó Pepe compungido,— es un barco en alta mar...

Como es lógico suponer, Pepe no llegó a conseguir la gloria de Goya o de Velázquez. Volvió al fin a su mostrador, se le fue llenando el «baby» de lamparones, echó su barriguita, se casó, aprendió a poner el dedo en el peso para aligerar su caída, chicoleó a las criadas... en fin... ¡horteral. Era lo suyo, al fin y al cabo.

Ahora, al pasar de los años, nos enteramos que Pepe, cuya prole es bastante numerosa, ha querido hacer de sus hijos unos verdaderos artistas, tal vez para obtener en ellos el éxito que él no pudo conseguir. Su niña la mayor va a dar clase de bailes a una popular academia sevillana y tal ha sido el aprovechamiento de la pobre chica que el director de la academia le ha recomendado a Pepe que desista porque no es el camino más propicio para ella. Después, a su chaval in-

TELEVISION

INTER  
PYA  
ZENIT

RAFAEL GONZALEZ

Exposición: Calvo Sotelo, 6

Palma del Río

## Concurso de cuentos

Organizado por la Delegación Local de Juventudes y bajo el patrocinio del Ayuntamiento de esta localidad, la Organización Juvenil Española establece el I Concurso de cuentos, con arreglo a las siguientes bases:

- El tema será de carácter exclusivamente navideño.
- Podrán participar en este concurso, cuantas personas lo deseen, sin limitación de edad, ni distinción de sexo.
- La extensión del cuento, no podrá exceder en ningún caso de tres folios mecanografiados a doble espacio y por una sola cara, debiendo adjuntarse una copia.
- Todo concursante podrá entregar cuantos originales desee.
- Los trabajos pueden ser entregados en la Biblioteca Pública Municipal o en el Ayuntamiento, antes del día 31 del mes actual.
- El fallo de este I Concurso de Cuentos Navideños, se realizará por un Jurado competente y se hará público el día 5 de enero del año 1963.
- El mero hecho de participar en este I Concurso, implica la aceptación de todas las bases anteriormente expuestas.

PREMIOS:

Se establecen dos premios: Uno de TRESCIENTAS PESETAS y otro de DOSCIENTAS PESETAS.

Palma del Río, 6 de diciembre de 1962  
El Delegado Local de Juventudes